

Историк из Сольвычегодска

Сольвычегодцы, конечно же, знают о том, что в их городе родился и жил историк-краевед Алексей Иванович Соскин.

К сожалению, фактов о жизни и деятельности А. И. Соскина мало. Он родился в 1761 году, скончался 14 июля 1822 года. Родом из небогатой мещанской семьи.

Рано лишившись отца, Алексей с 1772 года работает рассыльщиком писем в местном магистрате, облегчая существование своей малообеспеченной семье. Вся последующая служба А. И. Соскина связана с городским магистратом и судебной конторой: сначала он писец, затем копиист

городского головы, имел должность в сиротском суде и городской думе. В 1780 году избрался словесным судьей, а затем по два года исполнял обязанности ратмана при магистратуре.

В 1804 году Алексей Иванович женится на дочери сольвычегодского присяжного sergeanta — Аграфене Федоровне Старковой. Детей у них не было, и род Соскиных после их кончины прервался.

Умер Алексей Иванович от туберкулеза и похоронен на городском кладбище. Попытка отыскать мемориальные объекты, напоминающие о первом сольвычегодском историографе (дом, в котором

он жил, здания, где работал, место захоронения), предпринимаемая еще в начале двадцатых годов, была неудачной. Может быть, кто-нибудь из современных горожан мог бы поведать об этом?

В 1789 году А. И. Соскин закончил рукопись по истории Сольвычегодска. Это единственная его работа, дошедшая до нас.

Служба в магистрате способствовала знакомству А. И. Соскина с различными документами по истории города: летописями, писцовыми книгами, грамотами, постановлениями и актами и другими источниками, сталкивала его с местными старожилыми—носи-

телями преданий и очевидцами ушедшей жизни, давала возможность успешно заниматься историей родного города. По его словам, «не ради собственные своя слава или какого прибывтка, а единственно к чести и любви города, возрастившего и воспитавшего меня от первого дня рождения моего, и наиболее для снискания славы ему. написал я историю сего города».

Работа ценна своей фактической стороной, ведь до нас не дошли документы, использованные им, она сама стала первоисточником.

«Северная пчела» писала в 1843 году, что «мы не можем не вспомнить о Соскине с чувством благодарности и уважения. Такая любознательность и ревность к собранию исторических известий о своем крае могут быть поставлены я пример для подражания. Любовь н благодарность и отчизне, где

он родился и постоянно жил, побудили его ревностно заняться собранием всех любопытных исторических памятников, объясняющих минувшую судьбу Сольвычегодска. Труд его замечателен по своему патристическому духу, который обнаруживается везде, где автор присоединяет к событиям свои собственные рассуждения».

Я не знаю, есть ли в Сольвычегодске улица, носящая фамилию своего славного земляка-историка. Обращаюсь к сольвычегодцам с предложением увековечить память Алексея Ивановича Соскина в названии улицы, установить, конечно, и мемориальную доску. Хотелось, чтобы местные краеведы и работники музея подумали, как найти возможность переиздать в региональном издательстве труд своего земляка

О. СУРМАЧЕВ.

г. Вологда.